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Bitte keine Kopien dieses Heftes anfertigen und samtliches Material und Dokumente
zuriicksenden — dieses Heft ist ausschlieBlich im Rahmen der Epreuves Standardisées zu be-

nutzen.







Sehr geehrte Lehrer*innen,

vielen Dank fiir Thre Unterstiitzung bei den diesjéhrigen Epreuves Standardisées ( EpSt(m). Beachten
Sie bitte, dass das Luzembourg Centre for Educational Testing (LUCET) der Universitit Luxemburg
die EpStan im Auftrag der Regierung durchfiihrt; daher ist die Teilnahme Ihrer Klasse verpflichtend.

Auf den folgenden Seiten dieses Dokuments finden Sie genaue Erlduterungen zur Durchfithrung der
Tests und der Fragebogen. Bitte lesen Sie dieses Manual sorgféltig durch. Sollten Sie Fragen zur Durch-
fithrung der EpStan oder zum Eintragen der Daten haben, die in diesem Dokument nicht beantwortet
werden, konnen Sie uns unter dieser Telefonnummer & 46 66 44 9777 oder iiber die E-Mail-Adresse

= info@epstan.lu erreichen.
Nochmals herzlichen Dank fiir Thre Mitarbeit!
Mit besten Griiflen

Das EpStan-Team, Universitit Luxemburg



Kontaktinformation

Es gibt 2 verschiedene Anlaufstellen fiir Support, je nach Art des Problems bzw. der Fragestellung.
Um sicher zu stellen, dass Thnen schnell geholfen werden kann, {iberpriifen Sie bitte erst, welche der

beiden Telefonnummern passend zu Ihrer Anfrage ist:

Fur Fragen organisatorischer Natur:

= 46 66 44 9777
= info@epstan.lu

An dieser Nummer/E-Mail erreichen Sie jemanden, der Thnen bei Fragen/Problemen der Or-

ganisation der EpStan helfen kann, beziehungsweise Informationen zum Ablauf der Testungen

geben kann (z.B. Material nicht ausreichend, Anfrage von Datentriger, usw.).

Fur Fragen technischer Natur:
= 46 66 44 4999

An dieser Nummer erreichen Sie eine*n Informatiker*in, der*die Thnen helfen kann, wenn
Probleme bei der Benutzung der Kodiermasken oder beim Abspielen der Audiodatei auftreten:
e Sie sehen eine Fehlermeldung auf dem Schirm:
Bitte Fehlermeldung exakt aufschreiben oder abfotografieren bevor Sie anrufen.
o Kodiermasken funktionieren nicht wie in der Anleitung respektiv im Video beschrieben:
Bitte Namen und Version des Browsers in Erfahrung bringen bevor Sie anrufen.
o Sie sehen die falsche Klasse, wenn Sie sich in die Kodiermasken einloggen:
Bitte Thren IAM Code und den Code Threr Klasse bereithalten bevor Sie anrufen.
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1 Anleitungen zur Durchfiihrung

1.1 Checkliste

Folgende Aspekte sind die wichtigsten Schritte bei der Durchfiithrung der EpStan:

[0 Material unmittelbar nach Erhalt per Post auf Vollstandigkeit priifen.

[0 Vorlaufige Klassenliste priifen und ggf. fehlende Schiiler*innen in SCOLARIA nachtragen
sowie finale Klassenliste priifen und ggf. ergénzen.

[0 Die fiinf Haupttests, den Pretest und den Schiilerfragebogen in den jeweiligen Zeitrdumen
durchfiihren.

[0 Elternfragebogen an die Kinder verteilen und wieder einsammeln.

[0 Nach den Tests (Haupttests und Pretest) alle Antworten der Kinder in die digitalen Kodier-
masken eintragen.

[0 Im Rahmen der Fritherkennung visueller Fahigkeiten durch das Centre de développment des
Compétences relatives a la Vue (CDV), 3 ausgewiesene Aufgaben manuell auf dem beigelegten
Kodierbogen verbessern.

O Alle Materialien (aufler der Klassenliste!) in den jeweiligen Riickumschligen spétestens
bis zum 07. Dezember 2023 an die Universitidt Luxemburg zuriicksenden.

1.2 Zeitplan der Durchfiihrung

Fir jeden der fiinf Haupttests und den einen Pretest ist je ein Testtag festgelegt. Bitte fiihren Sie die

Tests unbedingt an den dafiir vorgesehenen Tagen durch:

f Datum Testheft ‘ Testzeit

14.11.2023 Mathematik Testheft 1 40 Minuten
16.11.2023 Mathematik Testheft 2 40 Minuten
21.11.2023 Létzebuergesch Héierverstoen 35 Minuten
23.11.2023 Francais : Premiers pas vers 1’écrit 40 Minuten
28.11.2023 Frangais : Compréhension orale 35 Minuten
30.11.2023 Pretest in einem der Facher 35-40 Minuten

zwischen 07.11. und 28.11.2023 Schiilerfragebogen 50 Minuten
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Bei der Testzeitangabe handelt es sich um die reine Testzeit. Planen Sie bitte vor allem beim ersten
Test (Mathematik Testheft 1) zusétzlich etwa 5 bis 10 Minuten fiir Erlduterungen ein.

1.3 Benotigtes Material

Folgende Materialien sollten Sie in den ersten Tagen nach den Allerheiligenferien erhalten haben.

Lehrermaterial

« Manual zur Durchfithrung der Epreuves Standardisées (dieses Heft)

e Manual zur Durchfithrung des Schiilerfragebogens

e Manual zur Durchfithrung des Pretests

« Informationsblatt “Wichtige Informationen zu den Epreuves Standardisées” inkl. Riicksendeeti-

kett

e Kodierbdgen fiir die Aufgaben, die manuell im Rahmen der Fritherkennung visueller Fahigkeiten

durch das CDV verbessert werden sollen (ein Kodierbogen pro Schiiler*in + 1 zusétzlicher Bogen)

Schiilermaterial

e Testhefte

Testhefte “Mathematik 1” (ein Heft pro Schiiler*in + 1 zusétzliches Heft)

Testhefte “Mathematik 2” (ein Heft pro Schiiler*in + 1 zusétzliches Heft)

Testhefte “Létzebuergesch Héierverstoen” (ein Heft pro Schiiler*in + 1 zusétzliches Heft)
plus Audiodatei

Testhefte “Francgais : Premiers pas vers I’écrit” (ein Heft pro Schiiler*in + 1 zusétzliches
Heft) plus Audiodatei, plus Kodierbogen CDV Projekt (ein Kodierbogen pro Schiiler*in +
1 zusétzliches Heft)

Testhefte “Francais : Compréhension orale ” (ein Heft pro Schiiler*in + 1 zusétzliches Heft)
plus Audiodatei

Testhefte fir den Pretest (entweder Mathematik, “Compréhension orale”, “Létzebuergesch
Héierverstoen”, “Premiers pas vers ’écrit”; ein Heft pro Schiiler*in + 1 zusétzliches Heft)
plus Audiodatei (falls Sprachtest)

o Fragebogen

Schiilerfragebogen (ein Fragebogen pro Schiiler*in + 1 zusétzlicher Fragebogen)
Elternfragebogen (ein Fragebogen pro Schiiler*in + 1 zusétzlicher Fragebogen) und Brief-

umschldge (ein Umschlag pro Schiiler*in 4 1 zusétzlicher Briefumschlag)

Sollte das Material nicht komplett sein oder nicht ausreichen, wenden Sie sich bitte

umgehend an uns (=2 info@epstan.lu, & 46 66 44 9777)!
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1.4 Vorbereitung der Durchfithrung

Zu Beginn des Schuljahres erhalten Sie von dem*der fiir Thren Zyklus zustédndigen Zyklus-Koordinator*in
(im folgenden EpStan-Koordinator*in) an Ihrer Schule eine vorlaufige Klassenliste (ohne Schiilercodes)
zur Uberpriifung auf Richtigkeit. Falls Anderungen vorzunehmen sind (z. B. Schiiler*innen fehlen oder
tauchen falschlicherweise auf Threr Liste auf), tragen Sie diese bitte bis zum 09. Oktober in SCOLARIA
ein. Nach dem 09. Oktober ist keine automatische Ubertragung der Anderungen, die in SCOLARIA
vorgenommen wurden, mehr moglich, so dass ab diesem Zeitpunkt Anderungen der Klassenliste immer

dem*der EpStan-Koordinator*in mitgeteilt werden miissen.

Der*die EpStan-Koordinator*in fiir Thren Zyklus sollte Thnen spitestens am ersten Tag nach den
Allerheiligenferien die finale Version Threr Klassenliste (zu erkennen an den vorhandenen Schiilercodes
und am Titel , Klassenliste zur Testung®) zukommen lassen. Diese ist fiir die Durchfithrung der Tests
und der Fragebogen zwingend erforderlich. Wenn alle Schiiler*innen Threr Klasse auf der finalen Version
der Klassenliste stehen, brauchen Sie nichts weiter zu machen. Falls Sie doch noch handschriftlich
Schiiler*innen erganzen miissen, machen Sie bitte eine Kopie der Klassenliste und geben diese Kopie

an Thre*n EpStan-Koordinator*in zuriick, damit die hinzugefiigten Schiiler*innen nachgetragen werden

koénnen.
’ Klassenliste zur Testung
Code Name Vorname Matricule Elternfragebogen zuriick?
1234 | PFIRSICH | Peter 2003-01-01-123-55 X
1235 | BIRNE Berta 2003-02-02-123-66 X
1236 0

Die Klassenliste dient Ihnen bei Erhalt der Klassen- und Schiilerergebnisse dazu, die individuellen Er-
gebnisse zu identifizieren und diese korrekt zuriickzumelden. Bewahren Sie diese wichtige Liste daher
sicher auf. Aus Griinden der Vertraulichkeit diirfen wir keine personlichen Informatio-
nen von den Schiiler*innen erhalten und bitten Sie daher, die Klassenliste nicht an das

LUCET oder SCRIPT zu schicken.

Wichtig!

Anhand der Klassenliste verteilen Sie die Testmaterialien an die Schiiler*innen. Jede*r Schii-
ler*in erhéalt jeweils das Material mit dem Code, den Sie neben seinem*ihrem Namen
finden. Ansonsten ist keine Zuordnung der Ergebnisse zu den einzelnen Schiiler*innen moglich!
Bitte halten Sie sich unbedingt bei allen auszuteilenden Materialien (Testbooklets
im Haupt- und Pretest, Schiiler- und Elternfragebigen) an diese Zuordnung! Benut-

zen Sie bitte keinesfalls Material, welches einer anderen Klasse zugeordnet wurde!

www.epstan.lu info@epstan.lu
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HINWEIS:

Geméf den GDPR-Richtlinien wird der Datenschutz durch ein Pseudonymisierungsverfahren gewéhr-
leistet. Alle Schiiler*innen erhalten fiir jeden Test einen einmalig zu verwendenden Zahlencode, der
keinerlei Riickschliisse auf ihre Identitdt zuldsst. Nur dieser Code wird von der Universitat bei der
Auswertung der Test- und Fragebogendaten verwendet. Um auch die Entwicklung der Schiiler*innen
iiber die Jahre hinweg untersuchen zu kénnen, ohne ihre Anonymitéit gegeniiber der Universitit zu
verletzen, erhilt jede*r Schiiler*in dariiber hinaus eine gleichbleibende, eindeutige Identifikationsnum-
mer. Mit der sicheren Aufbewahrung der ,Schliissel“, anhand derer die Identifikationsnummern den
Schiiler*innen zugeordnet werden kénnen, wurde als sogenannte Trusted Third Party (TTP) die Fir-
ma itrust consulting beauftragt. Damit ist sichergestellt, dass weder das LUCET die Identitdt der
Schiiler*innen erfahren noch das Bildungsministerium Zugriff auf die Testergebnisse einzelner Schii-

ler*innen erhalten kann.

1.5 Durchfithrung der Haupttests

Sie benétigen zur Durchfithrung der Tests:

« Die finale Klassenliste (siche S. 8), die Sie vom*von der EpStan-Koordinator*in erhalten haben.

o Die Testhefte inkl. Riickumschlag (adressiert an die Universitédt Luxemburg).

o Jeweils ein zuséatzliches Testheft, damit Sie die Schiiler*innen durch den Test fithren konnen.
Falls Sie das zuséatzliche Testheft fiir eine*n Schiiler*in gebraucht haben, fordern Sie bitte so
schnell wie moglich ein weiteres Testheft bei uns an (=2 info@epstan.lu, & 46 66 44 9777).

e Zum Abspielen der Audiodateien fiir die Sprachtests benétigen Sie einen mit dem Internet ver-
bundenen Computer oder ein Tablet. Die Audiodateien werden seit 2022 iiber die Testplattform
des LUCET gestreamt. Die Audiodateien kénnen Sie unter dem Link cbt.epstan.lu abrufen.
Hierzu benotigen Sie das Login EPSTAN23 und folgende Passworter:

7

Haupttest ‘ Passwort

X %%

Létzebuergesch Héierverstoen
Francais : Premiers pas vers 1’écrit

6%

6%

Frangais : Compréhension orale

info@epstan.lu www.epstan.|u
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Zum Beispiel fiir: Létzebuergesch Héierverstoen

O

QASYS

e H: 21.11.23
EPSTAN23 aupttest 21.11.

Létzebuergesch Héierverstoen
FkkkRkk

Passwort

LUXEMBOURG CENTRE.
FOREDUCATIONALTESTING

Der Zugang zu den Audiodateien der Tests wird jeweils am festgelegten Testtermin freigeschaltet. Um
vorab die Tonqualitdt der Streamingoption in Ihrer Klasse priifen zu kénnen, benutzen Sie bitte die

Demoversion iiber folgenden Zugang:

Login EPSTAN23
Passwort | TEST1234

Wenn es Probleme gibt mit dem Abspielen der Audiodatei bzw. der Tonqualitdt, konnen Sie alternativ
einen Datentréger beantragen. Bitte teilen Sie uns das so schnell wie moglich {iber =0 info@epstan.lu
oder unsere Helpline: & 46 66 44 97 77 mit.

Sollten Sie technische Probleme haben, dann wenden Sie sich bitte an folgende (technische) Helpline:
= 46 66 44 49 99.

Die Schiiler*innen benotigen fiir den Test:

» zwei Bleistifte (falls einer abbricht oder nicht mehr schreibt)
o 4 Farbstifte (rot, gelb, blau und griin)

e einen Radiergummi

1.5.1 Aligemeine Anleitung

Bitte gehen Sie wie folgt vor:

1. Weisen Sie die Schiiler*innen darauf hin, erst zu beginnen, wenn sie dazu aufgefordert werden.

2. Teilen Sie die Testhefte aus: Stellen Sie bitte sicher, dass jede*r Schiiler*in das Testheft erhalt,

das fiir ihn*sie in der Klassenliste vorgesehen ist.

www.epstan.lu info@epstan.lu
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Der vierstellige Code auf dem Testheft muss unbedingt mit dem Code in der
entsprechenden Zeile in der Klassenliste iibereinstimmen!

Zum Beispiel erhélt der Schiiler Peter Pfirsich in unserem Beispiel das Testheft ,,Mathe-
matik Testheft 1“ mit dem Code ,, 1234

3. Auf den ersten Seiten der Testhefte erhalten die Schiiler*innen jeweils eine kurze Testanleitung
(bei den Sprachtests werden die Anleitungen iiber die Audiodatei abgespielt; bei den Mathema-

tiktests werden diese von Thnen vorgelesen).
4. Bitte fordern Sie die Schiler*innen auf gut zuzuhoren.

5. Die Schiiler*innen sollen den Test parallel zu Ihrer Anleitung (in Mathematik) bzw. parallel zur
Anleitung auf der Audiodatei (bei den Sprachtests) von vorne nach hinten durcharbeiten. Bitte
beachten Sie bei der Instruktion die testspezifischen Informationen ab Seite 11. Die Schiiler*innen
sollen nur umbléttern, wenn Sie (in Mathematik) bzw. die Testleiterin auf der Audiodatei (bei den
Sprachtests) sie dazu auffordern. Die Schiiler*innen sollen griindlich arbeiten, nicht miteinander

reden und nicht voneinander abschreiben.

6. Bei den Ankreuz-Aufgaben bitte unbedingt darauf hinweisen, dass es jeweils nur eine einzige

richtige Antwort gibt.

7. Bitte geben Sie den Schiiler*innen keinerlei Hilfestellung bei der Losung der Aufgaben. Bei
Riickfragen lesen Sie die kurze Instruktion im Testheft noch einmal vor (nur Mathematik).
Inhaltliche Fragen, die die Losung der Aufgabe erleichtern wiirden, diirfen nicht beantwortet

werden.

8. Sammeln Sie nach Ende der Testzeit alle Testhefte wieder ein. Werten Sie die Testhefte entspre-

chend der digitalen Kodiermasken aus (siehe S. 15).

Sollten Sie Zweifel haben, ob bestimmte Schiiler*innen an einem oder mehreren Tests
teilnehmen konnen, so wenden Sie sich fiir eine Entscheidung bitte an die Direction de

région.

1.5.2 Besonderheiten Mathematik: Testhefte 1 und 2

Die Mathematiktests sollen nur die Féhigkeiten in der Mathematik erfassen und méglichst nicht durch
die sprachlichen Féhigkeiten beeinflusst werden. Wir haben uns daher bemiiht, mit bildlichen statt
sprachlichen Aufgabenstellungen zu arbeiten. Sollte ein*e Schiiler*in die Aufgabenstellung aufgrund
von sprachlichen Verstdndnisschwierigkeiten trotzdem nicht verstehen, helfen Sie bitte, indem Sie
erkldaren oder iibersetzen. Die Erklarung sollte aber nicht die inhaltliche Losung der Aufgabe verein-

fachen.
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Lesen Sie bitte den Schiiler*innen bei jeder Aufgabe die Anweisung vor. AnschlieBend bearbeiten
die Schiiler*innen die Aufgabe fiir sich. Sie diirfen die Anweisung wiederholen, jedoch nicht den
Schiiler*innen die Losung vorgeben. Letzteres gilt auch fiir die Trainingsaufgaben, welche durch ein
rotes T gekennzeichnet sind. Diese Trainingsaufgaben dienen der Veranschaulichung des Aufgabenfor-
mats (ankreuzen, ausfarben, verbinden, usw.). Kontrollieren Sie bitte wihrend dieser Trainingsaufgabe,
ob jede*r Schiiler*in das Aufgabenformat verstanden hat. In diesem Zusammenhang konnen Sie auch
nochmal auf das Piktogramm oben rechts im Testheft hinweisen, welches die Schiiler*innen bereits

aus der Testanleitung kennen sollten.

Wenn Sie merken, dass IThre Klasse wihrend des Mathetests eine Pause von 5 Minuten
benotigt, konnen Sie diese fiir das erste Testheft nach der Aufgabe 9 machen und fiir das
Testheft 2 nach der Aufgabe 25.

Bitte verteilen Sie die Testhefte und fordern Sie die Klasse auf, diese noch nicht zu 6ffnen. Erklaren

Sie den Schiiler*innen:

»An désem Bichelchen si vill verschidden Aufgaben déi mir elo zesumme maa-
chen. Et ass wichteg dass dir gutt nolauschtert well ech iech bei all Aufgab
soen wat dir maache sollt. Dir braucht op drem Désch elo just 2 Bliistéfter, e

bloen, e rouden, e gréngen an e giele Stéft an ee Gummi.*

Kurz warten bis alle Schiiler*innen thr Material bereit haben. Nehmen Sie das zusdatzliche
Testheft und stellen Sie sich vor die Klasse.

,Maacht elo dert Testheft op*
Lesen Sie bitte Seite 3 des Booklets vor:

,Léiwe Schiiler, 1éif Schiilerin, mir maachen elo eng Rei Aufgaben. Verschidde-
ner sinn einfach, anerer méi schwéier. Wann s du e puer Aufgaben net kanns
oder falsch beantwers, ass dat net schlémm. Probéier einfach dii Bescht. Virun
all neier Aufgab gétt e Beispill gewisen oder mir maachen eng kuerz Trainings-

aufgab. Sagen Sie anschliefend: ,,GGitt elo op déi nachst S&it
Lesen Sie bitte Seite 5 des Booklets vor und zeigen jeweils auf das passende Piktogramm:

»Mir kucken eis zesummen un, wat dir an deene verschiddenen Aufgabe maa-
che sollt. Molen an zeechnen, ukriizen, verbannen, Zuele schreiwen a faarweg

molen
Wir bitten Sie, die Schiiler*innen durch alle Aufgaben zu begleiten:

o Vor einigen Aufgabenformaten kommt eine Trainingsaufgabe (Ubungsaufgabe). Trai-
ningsaufgaben sind durch ein rotes T oben links gekennzeichnet, Testaufgaben sind

durchgehend nummeriert und werden meistens durch ein Beispiel erkldrt.
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o Lesen Sie jede Aufgabenstellung vor und fordern Sie die Schiler*innen auf, die Auf-
gabe alleine zu bearbeiten.

o Vergewissern Sie sich bei den Trainingsaufgaben, dass alle Schiler*innen die Auf-
gabenstellung verstanden haben. Ansonsten lesen Sie die Angabe nochmals vor und
verwetsen Ste auf das geldste Beispiel in dem grimen Kdstchen.

e Bei Fragen zu den Testaufgaben wiederholen Sie bitte nur die Aufgaben-

stellung.

Sobald alle Schiiler*innen eine Testaufgabe bearbeitet haben, bldittern Sie bitte weiter und

sagen:

,,Gitt elo op déi nidchst Sait.

1.5.3 Besonderheiten ,,Létzebuergesch Héierverstoen“ und ,,Francais : Compréhension
orale*

Die Sprachtests sollen die sprachlichen Fahigkeiten der Schiiler*innen erfassen. Geben Sie hier also
bitte keinerlei (sprachliche) Hilfestellung zu Verstdndnisfragen, da dies sonst die Ergebnisse verzerren
wiirde. Weisen Sie bei Fragen erneut auf die Aufgabenstellung hin oder antworten Sie, dass eben diese

Fragen von den Schiiler*innen beantwortet werden sollen.

Anders als bei der Mathematik erhalten die Schiiler*innen bei den Sprachtests ihre Anweisungen durch
eine Testleiterin, die auf Audiodatei aufgenommen wurde. Die Testleiterin begleitet die Schiiler*innen
durch beide Sprachtesthefte. Bitte verteilen Sie die Testhefte und fordern Sie die Klasse auf, diese

noch nicht zu o6ffnen. Erklaren Sie den Schiiler*innen, dass sie gut zuhoren und aufpassen sollen.

Nehmen Sie das zusdtzliche Testheft, starten Sie bitte die Audiodatei und stellen sich vor
die Klasse. Begleiten Sie Ihre Klasse durch die Testinstruktionen und die Testaufgaben,
indem Sie mit umbldttern, wenn die Testleiterin auf der Audiodatei dazu auffordert. Alle
Erkldrungen und Angaben sind auf der Audiodatei. Bitte achten Sie darauf, dass alle richtig

umbldttern und niemand sich im Testheft verliert.

Die Schiiler*innen haben so lange Zeit, wie die Audiodatei lduft. Ab dem Punkt, wo die
Audiodatei abgespielt wird, sollte nicht mehr geredet werden, bis der Test zu Ende ist.
Bitte geben Sie den Schiler*innen keinerlei Hilfestellung bei der Losung der Aufgaben.
Bitte stoppen Sie die Audiodatei nicht frihzeitig und spielen Sie keine Passagen mehrfach
ab.

HINWEIS:

Falls Sie gleich bei der ersten Aufgabe merken, dass verschiedene Schiler*innen nicht
verstehen, was sie machen sollen und/oder gar nichts machen, dann stoppen (Pause) Sie
bitte die Audiodatei und wiederholen die Frage und Aufgabenformat. Warten Sie einen

kurzen Moment und vergewissern Sie sich, dass alle eine Antwortoption gewdhlt haben.
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Setzen Sie Ihre Anweisung fort: ,,Elo maacht dir den Test eleng weider. Elo dierfe
mir d’Geschichten net méi stoppen. Maacht dat wat no all Geschicht gesot
gétt.s

1.5.4 Besonderheiten ,,Francais : Premiers pas vers I'écrit“

Bitte verteilen Sie die Testhefte und fordern Sie die Klasse auf, diese noch nicht zu 6ffnen. Erklaren

Sie den Schiiler*innen, dass sie gut zuhoren und aufpassen sollen.

Nehmen Sie das zusdtzliche Testheft, starten Sie die Audiodatei und stellen Sie sich vor
die Klasse. Wir bitten Sie, die Schiiler*innen durch die Testinstruktionen sowie durch die

Testaufgaben zu begleiten, indem Sie:

o mit umbldttern, wenn die Testleiterin auf der Audiodatei dazu auffordert,
o nur beim Training zur Aufgabe 1 (entends-tu ,A“ au début du mot ?) auf
die entsprechenden Bilder zu zeigen, die gesagt werden. Anschlieffend begleitend zur

Audiodatei, bei ,,A* und ,,abricot* das Bildchen zu umkreisen.

Die Schiiler*innen haben so lange Zeit, wie die Audiodatei lduft. Ab dem Punkt, wo die
Audiodatei abgespielt wird, sollte nicht mehr geredet werden, bis der Test zu Ende ist.
Bitte geben Sie den Schiiler*innen keinerlei Hilfestellung bei der Losung der Aufgaben.

Bitte stoppen Sie die Audiodatei nicht frihzeitig und spielen keine Passagen mehrfach ab.

1.6 Durchfiihrung Elternfragebogen

Bitte teilen Sie den Elternfragebogen (inkl. Briefumschlag) anhand der Schiilercodes auf der Titelseite

aus. Machen Sie dies an einem beliebigen Tag zwischen dem 08. und 17. November 2023.
Fir die Durchfithrung benotigen Sie:

+ Die Klassenliste (s. Seite 8), die Sie vom*von der EpStan-Koordinator*in erhalten haben
o Die Elternfragebégen (im Fragebogen sind alle Fragen in deutscher, franzosischer, portugiesi-

scher und englischer Sprache enthalten)
Bitte gehen Sie folgendermafien vor:

1. Teilen Sie bitte die Elternfragebogen (inkl. Briefumschlige) an Thre Schiiler*innen aus.

2. Achten Sie bitte darauf, dass jede*r Schiiler*in den laut Klassenliste fiir ihn*sie
vorgesehenen Elternfragebogen mit dem entsprechenden Code erhilt.

3. Markieren Sie bitte auf der Klassenliste, ob Sie fiir jede*n Schiiler*in den Elternfragebogen

ausgeteilt und zuriickerhalten haben oder nicht.



EpStan 2023-2024 — Lehrermanual — Haupttestdurchfithrung — C2.1 — Pilotprojekt Zesumme wuessen! 15

4. Fordern Sie die Schiiler*innen auf, die Fragebogen baldmoglichst im verschlossenen Briefum-
schlag wieder mitzubringen.

5. Schicken Sie die Fragebogen im verschlossenen Briefumschlag an das LUCET zuriick.

HINWEIS:
Die Barcodes auf den Eltern- und Schiilerfragebogen beinhalten ausschliefllich die fiir die automati-
sche Lesbarkeit notwendigen Informationen zur Art des Fragebogens (oben links) und zur laufenden

Nummer des Fragebogens (oben rechts).

1.7 Auswertung der EpStan

Seit 2022 werden in allen Zyklen ausschlieBlich die digitalen Kodiermasken zur Korrektur der EpStan

angeboten.

Die Benutzung ist intuitiv und wird zusétzlich {iber ein Instruktionsvideo in der Anwendung erklirt.
Bitte beachten Sie auflerdem, dass wir keine Kodier-/Auswertungsanleitung mehr mit-
schicken, da die richtigen Losungen immer in den digitalen Kodiermasken dargestellt
sind. Eine Papierversion der Kodieranleitung zur Unterstiitzung beim Kodieren kann iiber

heruntergeladen werden.

Sie konnen iiber folgenden Link oder iiber den QR Code zu den digitalen Kodiermasken gelangen:

Neben jeder Aufgabe finden Sie ein kleines Késtchen, welches mit der jeweiligen Aufgabennummer
gekennzeichnet ist (z.B.: M123101 fir Mathematik — 1. Klasse - Jahr 2023 — Heftl — Aufgabe 01).
Diese Késtchen dienen ausschliefllich Threr (und unserer) Orientierung und miissen nicht bearbeitet

werden. Die jeweilige Aufgabennummer finden Sie auch in der digitalen Kodiermaske wieder.
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Grundsdtzliche Regeln zum Kodieren:

o Eine Antwort ist richtig, wenn die Antwort des*der Schiilers*Schiilerin genauso ist, wie auf
dem Bild zu sehen, Grammatik und Rechtschreibung spielen keine Rolle. In Zyklus 2.1 sind auch

spiegelverkehrte Buchstaben und/oder Zahlen als richtig zu bewerten.

o Eine Antwort ist falsch, wenn die Antwort des*der Schiilers*Schiilerin anders ist, als auf dem
Bild zu sehen. Eine Antwort gilt auch als falsch, wenn die Aufgabe nur teilweise bearbeitet, nur
teilweise richtig beantwortet oder aber, die urspriingliche, moéglicherweise sogar richtige Antwort

deutlich erkennbar wieder entfernt wurde.

« Eine Aufgabe gilt als nicht beantwortet, wenn die Aufgabe gar nicht bearbeitet wurde.

Die digitalen Kodiermasken sind sowohl an Computern als auch auf mobilen Endgerédten einsetzbar.
Wenn Sie eine zusatzliche Lehrperson zum Kodieren eintragen mochten, kénnen Sie dies in den Ko-
diermasken beantragen. Sie benotigen dafiir den vollstédndigen Namen, den IAM Code und die E-Mail
Adresse Thres*r Kollegen*in. Sollten Sie wider Erwarten technische Probleme haben, dann wenden Sie

sich bitte an folgende (technische) Helpline:

In Zusammenarbeit mit dem Centre pour le Développement des compétences relatives d la Vue (CDV)
wird mit den EpStan auch eine Fritherkennung zu visuellen Fihigkeiten durchgefiihrt. Einige Aufga-
ben im Test ,Francais : Premiers pas vers I’écrit* erlauben mogliche Riickschliisse auf neurovisuelle
Fahigkeiten. Hierfiir benttigen wir Thre Hilfe. Diese besonderen 3 Aufgaben sind in den Kodiermasken
gekennzeichnet weil sie eine manuelle Korrektur Threrseits erfordern. Bitte tragen Sie fiir die ausgewie-
senen Aufgaben die Antworten bzw. die Korrektur in den eigens dafiir vorgesehenen Kodierbogen ein.
Wir danken Thnen vorab sehr herzlich fiir Thre Unterstiitzung im Rahmen der Fritherkennung visueller

Fahigkeiten in Zusammenarbeit mit dem CDV.

1.8 Riicksendung aller Materialien ans LUCET

Seit einiger Zeit bieten wir aus 6kologischen Griinden zwei Alternativen des Riickversands an. Mit den
Testmaterialien, die Thnen geliefert wurden, finden Sie auch jeweils einen adressierten und frankierten
Riickumschlag (je Test/Fragebogen ein separater Umschlag!). Sie miissen die acht Riickumschldge nur

auf den Postweg geben, da sie bereits frankiert sind (siehe Moglichkeit 1).

Alternativ konnen Sie auch alle Testhefte (gelbes Etikett auf Riickumschlag) und das Pretestmaterial
(griines Etikett auf Riickumschlag) mit dem Versandkarton, in dem Sie das gesamte EpStan-Material
erhalten haben, ans LUCET zuriickschicken (siehe Moglichkeit 2). Hierzu miissten Sie den Karton
mit Paketband zukleben und den bereits frankierten Riicksendeschein, der am Informati-
onsblatt befestigt war, iiber das Sendeetikett kleben. Bei Moglichkeit 2 miissen die frankierten
Riickumschlige, die wieder zurtick in die Kiste kommen (fiinfmal gelbe und einmal griine Etikettenfar-

be), nicht zugeklebt werden. Sie kénnen das Material wie beim Erhalt mit einem Gummiband fixieren.
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Fiigen Sie bitte die zusatzlichen Kodierbdgen zum Projekt der Fritherkennung neurovisueller Fé-
higkeiten durch das CDV dem gelben Riickumschlag mit den Testheften “Francais : Premiers
pas vers ’écrit” bei. Der rote und der blaue Umschlag werden prioritidr behandelt und
miissen deswegen einzeln und nicht in der Kiste verschickt werden. Den Karton kénnen Sie
an jeder beliebigen Paketannahmestelle der Post abgeben. Bitte achten Sie darauf, dass der Karton

gut verschlossen ist.

Wiahrend wir in diesem Jahr noch die zwei Alternativen des Riickversands anbieten,
mochten wir Sie darauf aufmerksam machen, dass ab dem Schuljahr 2024/2025 zum
Zwecke der Ressourcenschonung nur noch der Riickversand anhand des Versandkartons

moglich sein wird.

Wichtig!

Alle Testhefte, Fragebogen sowie die Manuale miissen spitestens bis zum 07. Dezember
2023 an die Universitéit zuriickgeschickt werden. Spater eingesandte Unterlagen konnen
nicht beriicksichtigt werden. Punktuelle Ausnahmen wie z.B. im Fall einer Krankschreibung
kénnen nach Riicksprache mit dem LUCET gewéahrt werden.

Die Klassenliste bleibt bei Thnen, damit Sie die Ergebnisse der EpStan den Kindern
zuordnen konnen. Bitte senden Sie die Klassenliste weder an das LUCET noch an
das MENJE.

Mboglichkeit 1: ,,Alles wie bisher*“ — 8 separate Umschlige

| | |
- - - Jeden Umschlag separat verschicken:
Testhefte, Manuale
(5 Umschldge, gelbes Etikett)

L L Elternfragebdgen
Schiilerfragebdgen
(rotes Etikett)

Pretestmaterial
(griines Etikett)

info@epstan.lu www.epstan.lu
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Mboglichkeit 2: ,,Recycling der Kartonkiste* — 1 Karton plus 2 separate Umschlige

Separate Umschlige
verschicken:

Elternfrageb&gen
(blaues Etikett)

Schiilerfragebégen
(rotes Etikett)

In den Karton:
Testhefte der
Haupttests,
Manuale

(5 Stiick, gelbes
Etikett)

+ Rucksendeetikett
+ Klebeband [nicht enthalten)

Pretestmaterial
(griines Etikett)

1.9 Ergebnisriickmeldung

Die Ergebnisse Ihrer Klasse in Form eines Klassenberichts sowie individuelle Berichte fiir jedes Kind
in Threr Klasse werden Thnen Mitte Februar online iiber https://feedback.epstan.lu zum Download zur

Verfiigung gestellt. Sie erhalten diesbeziiglich zu gegebener Zeit eine Information vom MENJE.

www.epstan.lu info@epstan.lu
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2 Was tun wenn ...?7

Meine Klassenliste ist nicht korrekt: Zu Beginn des Schuljahres, erhalten Sie vom™*von der
EpStan-Koordinator*in Ihres Zyklus eine vorliufige Klassenliste (ohne Schiilercodes) zum Uberprii-
fen. Falls Anderungen vorzunehmen sind (Schiiler*innen fehlen oder tauchen filschlicherweise auf Threr
Liste auf), tragen Sie diese bitte bis zum 09. Oktober in SCOLARIA ein. Nach dem 09. Oktober ist
keine automatische Ubertragung der Anderungen von SCOLARIA an itrust consulting mehr moglich,
so dass ab diesem Zeitpunkt Anderungen der Klassenliste immer dem*der EpStan-Koordinator*in
mitgeteilt werden miissen. Sie erhalten im Oktober die Klassenliste mit den fiir die EpStan-Testungen
vorgesehenen Schiilercodes. Pro Klasse gibt es einen zusitzlichen Code; falls nach der ersten Uberprii-
fung doch noch fehlende Schiiler*innen eingetragen werden miissen. Bitte machen Sie sich in diesem
Fall eine Kopie und geben dann die erginzte Klassenliste unbedingt an Ihre*n EpStan-Koordinator*in
zuriick, damit diese*r die Information an itrust consulting weiterleiten kann. Falls der zusétzliche Code

nicht ausreicht, dann beachten Sie bitte den Hinweis unter ,,Material reicht nicht aus*.

Material reicht nicht aus: Wenden Sie sich in diesem Fall so frith wie méglich an den*die EpStan-
Koordinator*in Ihrer Grundschule. Der*die EpStan-Koordinator*in kann bei itrust consulting zusétz-
liche Codes anfordern. Wir werden automatisch iiber Anderungen informiert und senden das zusétzlich
benotigte Material zu (fiir jeden zusétzlichen Code senden wir einen vollstdndigen Satz bestehend aus

Tests und Fragebogen).

Testmaterial ist nicht vollstindig: Kontaktieren Sie das EpStan-Team bitte so bald wie méglich
(22 info@epstan.lu, & 46 66 44 9777), um fehlendes Material nachzubestellen! Verwenden Sie

keinesfalls Material aus anderen Klassen.

Schiiler*in hat sprachliche Probleme bei der Bearbeitung der Tests: Bei den Mathematiktests
diirfen Sie den Schiiler*innen bei sprachlich bedingten Verstandnisschwierigkeiten helfen (z. B. eine

unbekannte Vokabel erkliren), bei den Sprachtests ist dies nicht zugelassen.

Schiiler*in ist erkrankt/bei der Testung nicht anwesend: Wenn méglich sollten Schiiler*innen,
die z. B. krankheitsbedingt nicht am Test teilnehmen konnten, diesen innerhalb des Testzeitraums
unter moglichst standardisierten Bedingungen nachholen. Das heift, sie fithren den Test unter Auf-
sicht in ruhiger Atmosphére selbststéandig durch. Ist ein Nachholen des Tests zeitlich nicht moglich,
tragen Sie bitte den Grund fiir die Nichtteilnahme in die Kodiermaske ein. Fiir die Bearbeitung des
Schiilerfragebogens gilt das Gleiche wie fiir die Tests: Der Fragebogen sollte innerhalb des gegebenen

Testzeitraums unter denselben standardisierten Rahmenbedingungen nachgeholt werden.
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Schiiler*in wechselt wihrend der Testphase die Schule/Klasse: Wenn wihrend der Testphase
ein*e neue*r Schiiler*in in Thre Klasse wechselt, benutzen Sie bitte fiir diese*n Schiiler*in den zusatz-
lichen Code sowie das Material mit diesem Code und ergianzen entsprechend IThre Klassenliste. Bitte
machen Sie sich in diesem Fall eine Kopie und geben dann die ergéinzte Klassenliste unbedingt an
Ihre*n EpStan-Koordinator*in zuriick, damit diese*r die Information an itrust consulting weiterlei-
ten kann. itrust consulting wird die Testergebnisse zu Ihren Feedback-Dokumenten hinzufiigen. Falls
der zuséatzliche Code bereits vergeben ist, dann beachten Sie bitte den Hinweis unter ,,Material reicht

nicht aus

Eltern-/Schiilerfragebigen falsch ausgeteilt: Teilen Sie den Eltern bitte umgehend mit, dass sie
neue Fragebogen bekommen werden und wenden Sie sich an das EpStan-Team (= info@epstan.lu,
@ 46 66 44 9777), um neue Fragebogen anzufordern. Die Durchfithrung bei den Schiilerfragebogen
ist ebenfalls zu wiederholen, da eine fehlerhafte Zuordnung die Ergebnisse verzerren kénnte. Wenden
Sie sich bitte auch in diesem Fall an das EpStan-Team (2 info@epstan.lu, & 46 66 44 9777), um

neue Fragebogen anzufordern.

Ich teile meine Klasse mit einem*r weiteren Lehrer*in, aber nur ich sehe die Klasse in

den Kodiermasken: Beantragen Sie bitte in den Kodiermasken das Hinzufiigen des*r anderen Kol-
leg*in. Sie bendtigen dafiir den vollstdndigen Namen, den IAM Code und die E-Mail Adresse Thres*r

Kollegen*in.

Ich teile meine Klasse mit einem*r weiteren Lehrer*in, aber nur er*sie hat Zugriff auf

die Klasse in den Kodiermasken: Bitten Sie IThre*n Kollegen*in, Sie zu den Kodiermasken hinzu-
zufiigen. Er*sie benotigt dafiir Thren Namen, Thren IAM Code und Thre E-Mail Adresse.

Ich mache als Ersatzlehrer*in die EpStan mit einer Klasse, habe aber keinen Zugriff auf
die Klasse in den Kodiermasken: Sollte der*die eigentliche Lehrer*in der Klasse nicht erreichbar
bzw. nicht in der Lage sein, Sie in den Kodiermasken hinzuzufiigen, machen Sie selbst eine Anfrage
in den Kodiermasken. Dazu miissen Sie die Klassennummer (bsp. 21999) angeben und eine kurze
Erklarung der Situation, wieso Sie Zugriff auf die Klasse benétigen. Bevor die Klasse freigeschaltet

werden kann, erfolgt eine Riickfrage an das Bildungsministerium, das den Zugriff bewilligen muss.

In meiner Klasse gibt es keine oder nur eine sehr schlechte Verbindung zum Internet und
die Demoversion der Audiodatei spielt nicht oder nur stockend ab (betrifft nur Zyklus
2.1 und Zyklus 3.1): Fordern Sie bitte unter =2 info@epstan.lu oder unter @ 46 66 44 9777
einen Datentriager mit dem Audiomaterial an. Bitte machen Sie dies mindestens 3 Tage vor dem Test

damit wir sicherstellen kdnnen, dass Sie den Datentréiger rechtzeitig erhalten.

Das Passwort fiir das Audiostreaming funktioniert nicht (betrifft nur Zyklus 2.1 und Zy-
klus 3.1): Denken Sie daran, dass jedes Passwort erst ab dem vorgeschriebenen Testtag freigeschaltet
ist. Passen Sie auch darauf auf, dass bei dem Login und Passwort die Gro$-/Kleinschreibung wichtig

ist.
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Falls Sie Fragen haben, die wir hier nicht beantworten, zégern Sie bitte nicht, zu uns Kontakt aufzu-
nehmen. Sie konnen sich per E-Mail unter 02 info@epstan.lu bzw. telefonisch unter & 46 66 4/

9777 mit uns in Verbindung setzen.

info@epstan.lu www.epstan.lu
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3 Allgemeine Informationen zu den EpStan

Die Epreuves Standardisées ( EpStan ) dienen als Instrumente des Bildungsmonitorings in Luxemburg
und setzen sich zusammen aus schriftlichen Tests und Fragebogen, die sprachliche und mathematische
Schliisselkompetenzen bzw. zentrale Aspekte der Unterrichtsqualitdt, des Schul- und Klassenklimas
und der Lernmotivation erfassen. Momentan werden die Kompetenzen in den Bereichen Mathematik,
Horverstehen im Luxemburgischen und Deutschen (bzw. im Franzésischen im Rahmen des Zesumme
wuessen! Pilotprojekts), und Vorlaufer der Schriftsprache, die im Zyklus 1 erworben wurden, zu Be-
ginn des zweiten Zyklus (2.1) getestet. AnschlieBend werden zu Beginn des dritten Zyklus (3.1) die
im zweiten Zyklus erworbenen Kompetenzen in den Bereichen Mathematik, Lese- und Horverstehen
im Deutschen und zu Beginn des vierten Zyklus (4.1) die im dritten Zyklus erworbenen Kompetenzen
in den Bereichen Mathematik, Leseverstehen im Deutschen und Franzosischen erfasst. In der Sekun-
darstufe werden zu Beginn der 7. (7°) und der 9. Klasse (5°) Kompetenzen in Mathematik sowie
im Deutsch-Leseverstehen und im Franzosisch-Leseverstehen tiberpriift. In allen teilnehmenden Klas-
senstufen werden mittels Fragebogen Lernmotivation, Aspekte des Schul- und Klassenklimas sowie
der soziookonomischer Hintergrund der Kinder mittels Fragen iiber Bildungsabschluss und berufliche

Tétigkeit der Eltern erfasst.

Seit dem Schuljahr 2022/2023 wird das nationale Bildungsmonitoring Epreuves Standardisées (Ep—
Stan) schrittweise auf die Internationalen Offentlichen Schulen (International Public Schools - 1PS)
ausgeweitet. Analog zu Schulen, die dem luxemburgischen Lehrplan folgen, werden die schulischen
Kompetenzen aller Schiiler*innen der Klassen P1/Stage 1, P3/Stage 3 und P5/Stage 5 in der Grund-
schule, sowie der Klassen S1/7¢ und S3/5° in der Sekundarschule erfasst. Wahrend die Kompetenzen
im Bereich Mathematik seit 2022/23 in allen teilnehmenden Klassenstufen erfasst werden, nehmen
im Schuljahr 2023/24 erstmals die P1/Stage 1 Klassen der Internationalen Offentlichen Schulen im
Rahmen von Pretests an weiteren EpStan Kompetenztests (z.B. Horverstehen in der Alphabetisie-
rungssprache) teil. Diese Pretests dienen dazu, Aufgaben, welche in der Schiilerschaft der Schulen,
die dem luxemburgischen Lehrplan folgen, validiert wurden, hinsichtlich der inhaltlichen Passung,
des Formats und der Durchfiihrbarkeit in der Schiilerschaft der Internationalen Offentlichen Schulen
zu tberpriifen. Zusétzlich zu den Kompetenztests in den unterschiedlichen Bereichen bearbeiten die

teilnehmenden Klassenstufen ebenfalls den Eltern- und Schiilerfragebogen.
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3.1 Hintergrund

Mit den internationalen Vergleichstests der letzten Jahre wie beispielsweise PISA entwickelte sich
in Luxemburg ein Umdenken hin zu einer systematischen Qualitdtsentwicklung und -sicherung im
Schulwesen. Nationale Bildungsstandards wurden ausformuliert und stellten mit ihrer gesetzlichen
Verankerung im Jahr 2009 die Weichen fiir eine ergebnisorientierte Steuerung des Schulwesens, bei
der das Erreichen dieser Standards im Mittelpunkt des Interesses steht. Mit dem Ziel, eine Qualitéts-
kultur durch systematische Uberpriifung der gesetzten Bildungsziele zu sichern, hat Luxemburg mit
den EpStan ein nationales Bildungsmonitoring-Programm aufgebaut. Mit der Griindung des Luzem-
bourg Centre for Educational Testing (LUCET) wurden die EpStan 2014 als struktureller Auftrag der

Regierung in die Universitdt Luxemburg integriert.

3.2 Auswahl an Kompetenzen

Ein Test von wenigen Stunden, der auf standardisierten Antwortformaten beruht, kann nur einen
Ausschnitt aller im Bildungssystem vorgesehenen Kompetenzen messen. Aus diesem Grund wird ei-
ne reprasentative Auswahl von moglichst 6konomisch und standardisiert erfassbaren Kompetenzen
gewéhlt: mathematische Kompetenz, Lesekompetenz und Horverstdndnis im Deutschen und Franzo-
sischen. Im Mathematiktest werden die Aufgaben den Inhaltsbereichen ,Zahlen und Operationen®,
»2Raum und Form“ und , Abhéngigkeit und Verdnderung* sowie den Prozesskompetenzen ,Spezifi-
sche Grundfertigkeiten“ und ,,Problemlésen und Modellieren“ zugeordnet. Die globalen Sprachtests
ihrerseits setzen sich jeweils aus den Unterkompetenzen , Textimmanente Informationen lokalisieren,
wiedergeben und Texte global einordnen® und ,Lesestrategien anwenden, Texte analysieren und in-

terpretieren” zusammen.

Seit dem Schuljahr 2022/2023 werden in den Internationalen Offentlichen Schulen die Kompetenzen
im Bereich Mathematik erfasst. Seit 2023/24 finden in der Klassenstufe P1/Stage 1 weitere Kompe-
tenztests (z.B. Horverstehen in der Alphabetisierungssprache) in Form eines grofieren Pretests statt,
um die inhaltliche Passung, das Format und die Durchfiihrbarkeit der Kompetenztests zu tiberpriifen.
Diese Erhebungen in Form eines Pretests lassen demnach (noch) keine Riickmeldung zu Ergebnissen

zu.

3.3 Entwicklung der Testaufgaben

Bei den EpStan handelt es sich um standardisierte Tests, die eine Vielzahl qualitativer und quan-
titativer Priifschleifen durchlaufen. Diese Priifschleifen sind nétig, um Leistungsvergleiche zwischen

Schulformen und {iber die Zeit hinweg zu erméglichen. Die in den EpStan eingesetzten Testaufgaben
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(die sogenannten Items) werden von luxemburgischen Lehrkréften, Mitarbeiter*innen des MENJE so-
wie Wissenschaftler*innen des LUCET entwickelt. Neben einem mehrstufigen Revisionsprozess durch-
lduft jedes Item einen Pretest. Dabei wird die Qualitdt der Fragen gezielt iiberpriift. Nur ausgiebig
gepriifte Items werden in den Haupttest integriert. Ein Nachteil dieser Vorgehensweise besteht darin,
dass die Lehrkrafte einen nur oberflachlichen Einblick in die Aufgabenstellungen bekommen. Dies hat
zwei Griinde: Einerseits miissen die Items auf gewisser Weise miteinander vergleichbar sein, damit die
Ergebnisse der einzelnen Jahre kontrastiert werden kénnen. Die dazu notwendigen Items konnen nicht
verOffentlicht werden, weil sie auch in den kommenden Jahren eingesetzt werden. Das wiederholte
Einsetzen der Items, die sogenannte Verankerung, hat zur Folge, dass ein Vergleich der Ergebnisse
iiber die Jahre hinweg moglich ist. Zum anderen ist die Entwicklung der Items wie oben beschrieben
sehr aufwendig. Wiirde ein Grofiteil der Items eines jeden Jahres veréffentlicht, so bedeutete dies einen

kaum zu bewerkstelligenden Mehraufwand.

3.4 Standardisierung und Aufgabenformate

Um Leistungsvergleiche zwischen Schulformen und iiber die Zeit hinweg zu erméglichen, sind standardi-
sierte Tests wie die EpStan notwendig. Standardisierte Tests sind im Gegensatz zu nicht-standardisier-
ten Tests in der Lage, objektiv vergleichbare Kriterien fiir jede*n Schiiler*in eines jeden Jahrgangs zu

garantieren.

Sowohl der Testaufbau/-inhalt und die Durchfithrung als auch die Auswertung unterliegen strengen
Vorgaben. Einer subjektiven Verzerrung, wie sie zum Beispiel bei Klassenarbeiten aufkommen kann,
wird so vorgebeugt. Vereinfacht wird eine objektive Auswertung durch den Einsatz von Multiple
Choice-Fragen bzw. von Items mit nur sehr eingeschrinkten Antwortmdglichkeiten, wie Zahlen oder
einzelnen Wortern. Diese sogenannten geschlossenen und halboffenen Items stellen eine einheitliche
Bewertung sicher, was bei offenen Fragen, die durch freien Text beantwortet werden, in der Regel
nur mit sehr groffem Aufwand gewéhrleistet werden kann. Das geschlossene Antwortformat erleichtert
zudem eine computergestiitzte Erfassung der Daten. Dies hat den Vorteil, dass die Auswertung und
somit auch die Ergebnisriickmeldung schneller erfolgen kénnen. Daher werden die EpStan in den Se-
kundarschulen an Tablets und Computern durchgefiihrt; in den Schulen des Fondamental tragen die
Lehrkrafte nach genau definiertem Bewertungsschema die Ergebnisse in die digitalen Kodiermasken
ein. Offene Antwortformate bieten den Vorteil, diagnostisch verwertbare Informationen zu liefern, und
sind deshalb zurecht bei Lehrkraften sehr beliebt. Allerdings sind sie mit dem Ziel einer moglichst
standardisierten und objektiven Leistungsbeurteilung nur schwer vereinbar: sie erfordern einen hohen
Korrekturaufwand durch speziell geschulte Kodierer*innen und sind somit zeit- und kostenaufwendig.
Da auch auf wissenschaftlicher Basis entwickelte, geschlossene und halboffene Antwortformate es er-
lauben, ein weites Spektrum komplexer Kompetenzen zu erfassen, wie sie in den Bildungsstandards

und den Socles de Compétences definiert sind, basieren die EpStan ausschlieBlich auf diesen.
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3.5 Fragebogen

Die Schiilerfragebogen dienen dazu, wichtige Informationen zum Familienhintergrund, zur Schul-
laufbahn, zur Lernmotivation und zum Schul- und Klassenklima zu erfassen. In der Grundschule gibt
es zuséatzlich einen Elternfragebogen, der dazu dient, zusétzliche Informationen zum soziotkonomi-
schen Familienhintergrund zu erheben, die wir nicht verlasslich {iber den Schiilerfragebogen erfassen
kénnen. Alle Informationen werden pseudonymisiert ausgewertet. Zu keinem Zeitpunkt kénnen das
MENJE oder das LUCET die Angaben aus den Fragebogen namentlichen bekannten Schiler*innen
oder Eltern zuordnen. Die Informationen zum familifren Hintergrund werden bendtigt, um die sta-
tistischen Analysen des ,fairen Vergleichs“ im Klassenbericht durchfithren zu kénnen. Beim ,fairen
Vergleich* wird der Einfluss der unterschiedlichen Schiilermerkmale beriicksichtigt. Es wird die Frage
beantwortet, inwieweit die Unterschiede zwischen Klassen iber das hinausgehen, was aufgrund der un-
terschiedlichen Schiilerschaft ohnehin statistisch zu erwarten gewesen wére. Indem das Leistungsprofil
der eigenen Klasse also in Bezug zu Klassen mit vergleichbarer soziokultureller und soziotkonomischer
Zusammensetzung gesetzt wird, konnen auch Lehrkrifte, welche z. B. sehr effektiv unter ,schwierigen*
Bedingungen arbeiten, eine positive und wissenschaftlich abgesicherte Leistungsriickmeldung zu der

jeweiligen Klasse erhalten.

3.6 Ergebnisriickmeldung

Die Auswertungen der erhobenen Daten werden in einer Reihe von Berichten auf verschiedenen Ebe-
nen veroffentlicht. Auf Klassenebene erhalten Klassen- bzw. Fachlehrer*innen eine Riickmeldung zum
Leistungsstand ihrer Klasse sowie der einzelnen Schiiler*innen (Individualebene). In den Grundschulen
erhalten die Schulprisident*innen sowie die direction de région eine Zusammenfassung der Ergebnisse
ihrer Schule im Vergleich zu allen anderen luxemburgischen Schulen (Schulebene). Fiir die Sekun-
darschulen werden die Ergebnisse auf Schulebene den Schuldirektionen zur Verfiigung gestellt. Die
Schulresultate werden zudem der Division du traitement de données sur la qualité de ’encadrement
et de Uoffre scolaire et éducative des MENJE zur Verfiigung gestellt. Schliefilich fasst ein extra hierfiir
geschaffenes EpStan Dashboard die Ergebnisse auf Landesebene zusammen (nationale Ebene). Dieses
wird allen Interessierten iiber die Internetseite zur Verfligung gestellt. In
keinem Fall ist es moglich Riickschliisse auf untergeordnete Ebenen zu ziehen; so werden im nationalen
Bericht nicht die Ergebnisse einzelner Schulen identifiziert, die Schulberichte lassen keinen Aufschluss
iiber die Ergebnisse einzelner Klassen zu und eine Identifizierung einzelner Schiiler*innen ist zu keiner

Zeit moglich.

Zusammenfassend ist festzuhalten, dass die EpStan dazu beitragen, eine weitreichende Evaluation des
luxemburgischen Bildungswesens durchzufiihren. Um dies zu erreichen, zeichnen die EpStan sich aus
durch:

e Fokussierung auf das luxemburgische Bildungssystem und dessen Spezifika,
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e breite inhaltliche Ausrichtung: Mathematik, Deutsch und Franzosisch sowie Fragen zum Schul-
klima und zur Lernmotivation,
e Riickmeldung der Ergebnisse mittels landesweiter, reprisentativer Statistiken auf Schiiler-, Klas-

sen-, Schul- und nationaler Ebene.

3.7 Datenschutz

Geméf den Richtlinien der européischen Datenschutz-Grundverordnung wird der Datenschutz durch
ein Pseudonymisierungsverfahren gewéahrleistet. Alle Schiiler*innen erhalten fiir jeden Test einen ein-
malig zu verwendenden Zahlen- oder Buchstabencode, der keinerlei Riickschliisse auf ihre Identitét
zuldsst. Nur dieser Code wird von der Universitit bei der Auswertung der Test- und Fragebogenda-
ten verwendet. Um auch die Entwicklung der Schiiler*innen tiber die Jahre hinweg untersuchen zu
konnen, ohne ihre Anonymitéit gegeniiber der Universitat zu verletzen, erhélt jede*r Schiiler*in dar-
iiber hinaus eine gleichbleibende, eindeutige Identifikationsnummer. Mit der sicheren Aufbewahrung
der ,,Schliissel®, anhand derer die Identifikationsnummern den Schiiler*innen zugeordnet werden kon-
nen, wurde als sogenannte Trusted Third Party (TTP) die Firma itrust consulting s.a.r.l. beauftragt.
Auf diese Weise ist sichergestellt, dass weder von Seiten des LUCET Riickschliisse auf die Identi-
tiat der Schiler*innen gezogen werden noch das Bildungsministerium Zugriff auf die Testergebnisse
einzelner Schiiler*innen erhalten kann. Damit die Klassen- bzw. Fachlehrer*innen die Ergebnisse der
Schiiler*innen in ihrer Klasse zuordnen koénnen, erhalten Sie vor den EpStan eine Liste, welche die
Zuordnung der Schiiler*innen zu den jeweiligen Zahlen- oder Buchstabencodes erlaubt. Auf diese Li-
ste haben weder das LUCET noch das Bildungsministerium Zugriff, da auch diese nur tber itrust

consulting den jeweils beauftragten Schul-/Zyklus-Koordinator*innen zugénglich ist.
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